06. 波的干涉2
一、选择题
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如图所示，
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为两相干波源，它们的振动方向均垂直于图面, 发出波长为(的简谐波。P点是两列波相遇区域中的一点，已知
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，两列波在P点发生相消干涉。若
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的振动方程为
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，则
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的振动方程为


[image: image8.wmf])

2

1

2

(

cos

(A)

2

p

p

-

=

t

A

y

 


[image: image9.wmf])

2

(

cos

(B)

2

p

p

-

=

t

A

y



[image: image10.wmf])

2

1

2

(

cos

(C)

2

p

p

+

=

t

A

y



[image: image11.wmf])

1

.

0

2

(

cos

(D)

2

p

p

-

=

t

A

y

 

2. 有两列沿相反方向传播的相干波，其波动方程分别为
[image: image12.wmf])

/

(

2

cos

1

l

p

x

t

v

A

y

-

=


和
[image: image13.wmf])

/

(

2

cos

2

l

p

x

t

v

A

y

+

=

，叠加后形成驻波，其波腹位置的坐标为：
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其中的 
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某时刻驻波波形曲线如图所示，则a、b两点的位相差是
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4. 在弦线上有一简谐波，其表达式是
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为了在此弦线上形成驻波，并且在
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处为一波节，此弦线上还应有一简谐波，其表达式为：
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5. 若在弦上的驻波表达式是
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二、填空题
1.在截面积为S的圆管中，有一列平面简谐波在传播，其波的表达为
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，管中波的平均能量密度是w, 则通过截面积S的平均能流是           。

2. 两相干波源
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和
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的振动方程分别是 
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距P点3个波长， 
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个波长。两波在P点引起的两个振动的相位差的绝对值是       。
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为振动频率、振动方向均相同的两个点波源，振动方向垂直纸面，两者相距
[image: image47.wmf]l

2

3



 EMBED Equation.3  [image: image48.wmf]为波长)�
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如图。已知
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的初相位为
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(1) 若使射线
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上各点由两列波引起的振动均干涉相消，则
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的初位相应为：                       。

(2) 若使
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连线的中垂线M N上各点由两列波引起的振动均干涉相消，则
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的初位相应为：                            。 
4. 设入射波的表达式为
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。 波在x = 0处发生反射，反射点为固定端，则形成的驻波表达为                                    。

[image: image69.wmf]2

S


5. 一简谐波沿Ox轴正方向传播，图中所示为该波t时刻的波形图。欲沿Ox轴形成驻波，且使坐标原点O处出现波节，在另一图上画出另一简谐波t时刻的波形图。

6. 在真空中沿x轴负方向传播的平面电磁波，其电场强度的波的表达式为 
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 则磁场强度波的表达式是                    。

 (真空的介电常数
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真空的磁导率
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三、计算题
1. 如图所示，原点O是波源，振动方向垂直于纸面，波长是 ．AB为波的反射平面，反射时无相位突变．O点位于A点的正上方，
[image: image60.wmf]h
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．Ox轴平行于AB．求Ox轴上干涉加强点的坐标（限于x ≥ 0）．    

2.    一列横波在绳索上传播，其表达式为                              
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    (1)  现有另一列横波（振幅也是0.05 m）与上述已知横波在绳索上形成驻波．设这一横波在x = 0处与已知横波同位相，写出该波的表达式．    

    (2)  写出绳索上的驻波表达式；求出各波节的位置坐标；并写出离原点最近的四个波节的坐标数值. 
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3. 如图，一圆频率为
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、振幅为A的平面简谐波沿x轴正方向传播，设在 t = 0时刻该波在坐标原点O处引起的振动使媒质元由平衡位置向y轴的正方向运动。M是垂直于x轴的波密媒质反射面。已知
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为该波波长)；设反射波不衰减，求：

(1) 入射波与反射的波动方程；

(2) P点的振动方程。
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